

纸上课堂 •

这几个热身动作 适合老年人

时下，虽然室外气温持续走低，但是老年朋友们对体育运动的热爱和参与度并未减少。专家提醒，老年人在冬季更要做好运动前的热身准备，使体内各系统能逐渐适应即将面临的正式运动，从而减少运动伤害的发生。热身准备一般时长为5-10分钟，如果进行的是高强度运动，可以适当增加热身时间。下面给大家介绍几个适合老年人的热身动作。

头部环绕

双脚打开，约与肩同宽站立，背部挺直，双手叉腰，肩部放松，头部顺时针和逆时针匀速缓慢环绕各10次。

手臂环绕

双脚打开，约与肩同宽站立，保持身体稳定，腹部收紧，保持双臂自然伸直，肩部肌群发力带动双臂向后匀速缓慢环绕10次。

单腿抱膝

单腿直立支撑，背部挺直，双手抱住膝盖拉近身体，过程中可尝试抬起支撑腿的脚跟，双腿交替进行各10次。

站姿侧屈

双脚打开，约与肩同宽站立，保持身体稳定，侧腹部发力向一侧屈体，屈体一侧手臂向下延伸，另一侧手臂向上举过

头顶，使另一侧腹部肌肉得到有效伸展，然后慢慢还原，双侧交替进行各10次。

站姿转体

双脚宽距打开站立，双臂侧平举保持身体稳定，腹部收紧，腹部肌肉发力带动上半身向前屈体，同时转动双肩向一侧转体，转体的同时内侧手臂向下延伸，手尽量靠近对侧脚尖，然后起身站立还原，双侧交替进行各10次。

弓箭步

双脚前后分开放立，双脚横向间距约与肩同宽，保持身体稳定，背部挺直，重心前移并顺势下蹲，至前腿与地面平行后起身还原，下蹲时注意前腿膝盖不要超过脚尖，后腿膝盖不要跪地，双脚交替进行各10次。

开合跳

双脚微微分开放立，双膝微屈，背部挺直，双腿分开跳跃，同时双手向上举过



头顶，双脚落地后再向内收拢跳回，同时双臂下落还原。整个动作保持连贯均匀，以自己的节奏完成动作，双脚落地时注意缓冲，每组20次，根据自身情况设定组数。

此外，运动前应对个人的健康状态有一个准确的评估，如出现血糖、血压等指标异常，或存在关节、肌肉等疼痛状况，应及时终止运动。

□王梅芳

家有妙招 •

拖地有水印 水里加点料

不少人有这样的疑惑，为什么每天都扫地拖地，地板还是很脏，并且拖完地板很容易出现水印污渍，影响美观。其实，只需拖地时往水里加点料，即可解决难题。

白醋 白醋和水的比例取决于具体的清洁需求和地板类型。如硬木地板，建议比例为1:3，瓷砖等材质可1:1。使用时，应确保为温水而非冷水，因为温水有助于醋酸成分充分溶解，增强清洁效果。

柔顺剂 每次拖地时，可将适量柔顺剂加入水中，一般用量为每升水加入10—15毫升。柔顺剂的主要成分可帮助消除拖把或抹布上的静电，这样在清洁地面时，灰尘和头发等更容易被清除。此外，柔顺剂还能在地板上形成一层保护膜，对于木质地板尤其有益，可以减少灰尘附着，保持地板清洁和光滑，甚至可以延长地板的使用寿命。

地板专用清洁剂 厨房地板易有油污，卫生间地面易有水渍，仅用清水拖，清洁效果差。因此还需定期使用地板清洁剂，可快速清洁地板，还能去污、杀菌。

此外，平时拖地注意一些细节，可避免地板出现水印。如拖地时要均匀用力，避免过多的水分集中在某一处，形成水印。另外，定期对木地板进行保养和打蜡，可以增加其耐水性和抗水印能力。

□师为民

炫耀一刻



摄影《打卡老街》
作者 汪琪



国画《画中游》 作者 孟繁君



国画《百事亨通》 作者 王作逊

段子时间 •

【机智回答】

妻子用微信发来两张穿着不同衣服的自拍照，问我：“哪个漂亮？”

我机智地回答：“都漂亮。”

结果妻子一脸坏笑地说：“那我两件都买啦！” □冯忠方

【会飞的鸡】

最近，小外孙棒棒喜欢上了画画。我经常教他，还给他买了一个儿童彩色磁性画板。这个画板可以重复使用，用专用的画笔在画板上画完画后，滑动魔术擦便可以擦掉。

一天，我陪着棒棒画画。他画得非常认真，画好后还颇为自豪地对我说：“姥爷，我厉害吧？”我就竖起大拇指称赞道：“棒棒厉害，好厉害呀！”

过了一会儿，他画了一只鸡，可能是感觉画得不够理想，就随手擦掉了。我发现了，逗他说：“棒棒，你刚刚画的是什么呀？”棒棒说：“画的是一只鸡。”我问：“怎么看不见了呀？”棒棒笑着说：“飞走了。” □王保训

穿衣打扮 •

你适合什么穿搭风



穿搭不仅关乎一个人的外在形象，还反映了一个对生活的态度和品味。下面，笔者就给老年朋友分享一些穿搭建议。

经典复古风 选择剪裁合体的旗袍或带有复古元素的连衣裙，如波点、条纹、格纹等，搭配简约的尖头平底鞋或复古小皮鞋，再配上一件质地优良的羊毛开衫，既保暖又不失风度。这样的装扮能让老年人在举手投足间流露出一种岁月静好的从容与雅致。

简约优雅风 选择基础色系如黑、白、灰、米色等作为主色调，搭配剪裁流畅、线条简洁的衣物，如高腰直筒裤、合身针织衫、A字裙等，既显瘦又显高。配饰上，一枚精致的胸针、一条简约的项链或一双设计感十足的耳环，就能为整体造型增添亮点，在简约中透露出不凡的品味。

休闲舒适风 宽松的棉麻T恤、针织衫，搭配高腰阔腿裤或及踝长裙，既遮肉又显瘦，还能很好地修饰身形。穿一双平底运动鞋或休闲鞋，让双脚得到释放，无论是日常出行还是散步锻炼，都能轻松驾驭。这样的装扮让老年人在享受自由的同时，展现出一种随性而优雅的生活态度。

民族风情风 选择带有民族元素的上衣，如刺绣、蜡染或印花图案，搭配同色系或对比色的长裙或长裤，再配上一双具有民族特色的鞋子，这样的装扮不仅展现了对多元文化的热爱与尊重，也让老年人在人群中独树一帜，成为一道亮丽的风景线。

据《老年生活报》

